

# Прощальное слово

## In Memoriam

### ПАМЯТИ ЭНГЕЛЯ ПЕТРОВИЧА КАРПЕЕВА (16.V.1925 – 9.XII.2016)



9 декабря 2016 г. на девяносто втором году жизни скончался Энгель Петрович Карпеев – видный историк науки, выдающийся исследователь жизни и творчества М. В. Ломоносова, кандидат технических наук, старший научный сотрудник Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН. Человек чести и долга, Энгель Петрович прожил яркую жизнь, насыщенную самоотверженной службой Отечеству и повседневным научным и общественным трудом, снискав искреннюю любовь

многочисленных друзей и учеников, глубокое уважение коллег и признание научных заслуг во всем мире.

Ветеран Великой Отечественной войны и участник исторического парада Победы на Красной площади в Москве 24 июня 1945 г., Энгель Петрович после окончания в 1948 г. Высшего военно-морского инженерного училища им. Ф. Э. Дзержинского тридцать лет отдал службе на Северном флоте и преподаванию в военных вузах Ленинграда. Он готовил инженеров газотурбинных установок и проводил в кооперации с АН СССР большую научно-исследовательскую работу по применению магнитных газодинамических генераторов на Военно-морском флоте.

Во второй половине 1970-х гг. произошла резкая смена научных интересов Э. П. Карпеева. В 1977 г. он возглавил Музей М. В. Ломоносова, а с 1978 по 1987 г. одновременно был заведующим ЛО ИИЕТ АН СССР, который переживал тогда один из наиболее трудных периодов в своей истории. Энгелю Петровичу удалось вопреки неблагоприятной конъюнктуре сплотить воссозданный коллектив, нацелив его на выполнение ряда значимых проектов по подготовке фундаментальных монографий и на проведение крупных мероприятий, посвященных юбилеям В. И. Вернадского,

Ч. Дарвина, М. В. Ломоносова, Д. И. Менделеева, Л. Эйлера, Великой Отечественной войны и др. Так, в 1978–1983 гг. при подготовке коллективной монографии «Развитие эволюционной теории в СССР» авторы всегда получали всю необходимую помощь с его стороны, базирующуюся на искренней заинтересованности в успехе этого проекта. Обсуждая с ним какие-либо вопросы, сотрудники каждый раз убеждались в его подлинном демократизме и высоких моральных качествах, в готовности поддержать активно работающих людей, в принципиальности, скоррелированной с желанием избегать конфликтов и искать разумные компромиссы в ситуациях, неизбежных в творческих коллективах. В целом Карпеев много сделал для сохранения и приумножения традиций ЛО ИИЕТ и для превращения его в один из ведущих во всем мире центров историко-научных исследований.

Энгель Петрович внес оригинальный вклад в ломоносововедение, способствуя выработке современной взвешенной и объективной оценки литературного и научного творчества выдающегося ученого России, его реальной роли в становлении отечественной и мировой науки и развитии русской культуры в XVIII в. Энгель Петрович был инициатором модернизации экспозиции Музея М. В. Ломоносова, сохраняющейся и по сей день. Благодаря громадному организаторскому таланту Карпеева успешно прошли грандиозные мероприятия по случаю 275-летия со дня рождения Ломоносова, в рамках которых было завершено первое Полное собрание сочинений Ломоносова (1950–1983),

выпущены двухтомник его избранных естественно-научных трудов (1986) и красочный альбом о жизни и творчестве (1986). В дни юбилейных торжеств был открыт памятник ученому на Университетской набережной и Менделеевской линии (скульпторы Б. Петров и В. Свешников), ставший одним из символов города на Неве. Впоследствии Карпеев подготовил и опубликовал современную биографию ученого «Имя Россия: М. В. Ломоносов» (2008) и уникальный краткий энциклопедический словарь «М. В. Ломоносов» (1997; 2-е изд., испр. и доп., 2009; электронная версия, 2012), ставший первой энциклопедией об ученых России.

В 1993 г. Музей М. В. Ломоносова был переведен в Музей антропологии и этнографии РАН, где Энгель Петрович до 2002 г. был заместителем директора и заведующим отделом «Музей М. В. Ломоносова», а затем старшим научным сотрудником. Вернувшись в СПбФ ИИЕТ РАН в 2007 г., он активно включился в подготовку 300-летнего юбилея со дня рождения Ломоносова, сыграв решающую роль в подготовке и издании второго исправленного и дополненного издания всего десяти-томного Полного собрания сочинений М. В. Ломоносова (2011–2012), особенно как редактор-составитель 1–4 и 9–10 томов, а также в подготовке ряда юбилейных монографий и сборников. Благодаря ему были найдены и введены в научный оборот несколько неизвестных ранее работ ученого.

Энгель Петрович отличался исключительно широким кругозором. Его научные интересы далеко выходили за пределы гуманитарной

науки. В последние годы он серьезно заинтересовался фундаментальными проблемами эволюции и опубликовал в зарубежных изданиях несколько профессиональных статей по проблемам антропогенеза и происхождения жизни. Буквально за несколько дней до смерти ученый прочитал ветеранам науки в Павловске лекцию о жизни во Вселенной.

Энгель Петрович был на редкость доброжелательным и приветливым человеком, готовым всегда прийти на помощь каждому, кто нуждался в ней. Он щедро делился

с окружающими своими энциклопедическими знаниями и еще весной читал курс лекций по истории науки России аспирантам СПбФ ИИЕТ РАН, приезжая для этого специально из Павловска.

В памяти всех, кто знал Энгеля Петровича и общался с ним, навсегда останется не только его огромный интеллект, обширные знания, но и исключительное личное обаяние.

*Э. И. Колчинский, В. П. Борисов,  
Ю. М. Батулин, Н. А. Ащеулова*